

国务院新闻办发表《2020年美国侵犯人权报告》 疫情严重失控酿成人间悲剧

国务院新闻办公室24日发表《2020年美国侵犯人权报告》，对美国侵犯人权的状况进行揭露。

疫情严重失控造成惨重后果

美国号称具有世界上最丰富的医疗资源和医疗护理能力，应对新冠肺炎疫情却一片混乱，成为世界上确诊人数和死亡人数最多的国家。报告指出，美国应对疫情不力造成惨重后果。根据美国约翰斯·霍普金斯大学统计的数据，截至2021年2月底，美国新冠肺炎确诊病例总数已超过2800万例，死亡病例总数超过50万例。报告显示，美国政府选择不作为导致疫情失控，疫情防控指挥混乱使得民众无所适从，老年人成为美国政府抗疫不力的“牺牲品”，贫困人口面临更严重感染威胁，残障人士和无家可归者处境维艰，监狱疫情暴发威胁囚犯生命健康。同时，报告表明，疫情失控给美国人心理带来严重阴影。

美式民主失序引发政治乱象

美国金钱政治痼疾深重，民意操纵与谎言泛滥，美式民主不仅难以弥合日益极化的政治分歧，反而进一步加剧了美国社会的撕裂，导致美国民众的公民权利和政治权利有名无实。报告指出，美国的金钱政治扭曲了民意，把选举搞成了富人阶层的“独角戏”。2020年美国总统和国会选举的总支出高达140亿美元，是2016年的2倍多。其中，总统选举花费再创历史纪录，达到66亿美元；国会选举花费超过70亿美元。报告称，美国共和党和民主党在诸多重大公共事项上僵持不下、无所作为，使国家治理陷入低效无能的泥潭。报告认为，选举没有解决美国政治分歧，反而使对立白热化，选后暴乱凸显美式民主危机。

种族歧视恶化少数族裔处境

报告强调，在美国，种族主义是全面性、系统性、持续性的存在。报告指出，新冠肺炎疫情暴发以来，亚裔美国人在公共场合遭受羞辱甚至攻击的事件比比皆是，一些美国政客对此更是有意识误导。一项针对美国亚裔年轻人的调查显示，在过去一年中，四分之一的美国亚裔年轻人成为种族欺凌目标。报告强调，美国警察暴力执法导致非洲裔死亡案件频发。有数据显示，2020年美国警察共枪杀1127人。非洲裔只占美国总人口的13%，却占警察枪杀人数的28%，非洲裔被警察杀死的概率是白人的3倍。2013年至2020年，约98%的涉案警察未被指控犯罪，被定罪的警察更是少之又少。

社会持续动荡威胁公众安全

报告说，美国政府维护治安不力，原本就高发的枪击事件和暴力犯罪在疫情期间迭创新高，民众恐慌难安。警察毫无节制地暴力执法，引发一次又一次席卷全国的抗议浪潮。警方滥用武力镇压抗议民众，大规模攻击和逮捕新闻记者，致使民怨进一步沸腾高涨，引发持续的社会动荡。报告指出，新冠肺炎疫情大流行期间，尽管各种防疫措施导致户外活动大幅减少，但大城市的犯罪率却持续增长。根据联邦调查局发布的报告，2020年上半年，美国的谋杀案比2019年同期增长14.8%，其中25万至50万人口城市的谋杀案增长26%。此外，报告还强调，美国新闻记者遭到执法部门前所未有的攻击。2020年美国至少有117名记者在报道反种族主义抗议等活动中被逮捕或拘留，比2019年暴增12倍。



▲2021年1月6日，在美国华盛顿的国会大厦前，特朗普的支持者爬上用于总统就职典礼的媒体拍摄高台
新华社记者 刘杰 摄



▲2020年4月27日在美国纽约拍摄的地铁站旁的无家可归者
新华社发(郭克 摄)

贫富日益分化加剧社会不公

报告说，新冠肺炎疫情使美国社会深陷第二次世界大战以来最严重的经济衰退，企业大批倒闭，劳动者失去工作，贫富差距进一步扩大，底层民众生活苦不堪言。报告指出，美国疫情失控引发大规模失业。美国企业倒闭和失业潮的速度及规模超乎想象，2050万人在短期内失去工作，几乎是2007年至2009年整个金融危机期间的2倍。高中以下教育程度人口的失业率2020年4月飙升至21.2%，创“大衰退”以来历史最高水平。此外，报告还指出，美国贫富差距加速扩大，数千万人在疫情中陷入食物危机，数字鸿沟加剧教育不平等。

践踏国际规则造成人道灾难

报告指出，美国悍然退出世界卫生组织，背信弃义退出《巴黎协定》，对国际刑事法院的工作人员及其家属实施经济制裁和入境限制，单边制裁加重人道危机，对来美寻求庇护者实施威胁，疫情期间继续强制遣返移民，赦免屠杀他国平民的战争罪犯。报告强调，在抗疫需要全球团结的时刻，美国却执意奉行本国优先，推行孤立主义、单边主义，挥舞制裁大棒，霸凌威胁国际机构，残酷对待寻求庇护者，成为全球安全与稳定的最大麻烦制造者。

相关新闻

联合国人权理事会通过中国提交的人权决议

联合国人权理事会第46次会议23日通过中国提交的“在人权领域促进合作共赢”决议。决议呼吁各国坚持多边主义，在人权领域开展建设性对话与合作，加强技术援助和能力建设，促进合作共赢，共同构建人类命运共同体。古巴、俄罗斯、厄立特里亚等国发言支持决议草案，表示决议草案有利于防止将人权问题政治化，借人权问题干涉别国内政的做法，有利于促进各方在人权领域开展真正的对话与合作。

中国对涉斯里兰卡决议草案投反对票

中国代表团23日在联合国人权理事会第46次会议上对英国等提交的涉斯里兰卡决议草案提出表决并投反对票。中国代表陈旭表示，提案国无视斯里兰卡政府为促进和保护人权所做努力和取得的成就，破坏斯里兰卡发展稳定的大好局面。这不是为了促进和保护人权，而是将人权问题政治化的典型例子。人权理事会不应助长这一危险倾向。巴基斯坦也对决议草案提出表决，表示有关提案国将人权问题政治化，充满偏见和敌意，严重干涉斯里兰卡内政。

观点

“滤镜”碎了 美人权状况一地鸡毛

《2020年美国侵犯人权报告》再次敲碎了美国人权状况的“滤镜”，系统暴露出其在人权问题上的阴暗面。尽管美国政府坚称对本人权记录“感到自豪”，但是无数事实和数字却揭示了迥然不同的故事，显示出美国人权记录的“一地鸡毛”。美国少数族裔遭受系统性种族歧视，处境艰难；美国近年贫富差距加速扩大，底层民众生活苦不堪言；面对疫情，美国政府任性妄为导致事态失控……一些非政府组织强调，美国在人权方面承诺的改进措施并没有兑现，比如，在广受关注的枪支暴力问题上，美国没有采取任何措施来执行联合国以往在这方面的建议。美国是否会听取国际社会的建议开始其人权改进之路，是否依然在自我陶醉的虚幻人权优越感中陶醉、进而在侵犯人权的路上一意孤行。无论如何，国际社会普遍希望，美国能认真听取意见和建议，直面本国问题，在人权问题上言出必行，采取切实措施，防止其人权状况进一步恶化。

(据新华社)

肠子流出体外，他强忍剧痛制伏歹徒

——经开公安分局纪委书记毛丽红讲述勇斗歹徒的故事

□ 株洲晚报记者沈全华 齐卫国 实习生 罗伯钊 通讯员 阎俊



▲在公安队伍教育整顿中，毛丽红讲述抓捕故事 记者 沈全华 摄

从警24年，经开公安分局纪委书记毛丽红收获了一枚又一枚勋章。他曾荣记湖南省人民政府、公安部一等功各1次，三等功3次，获得全国及全省优秀共青团员、株洲市劳动模范等荣誉称号，并有幸成为2008年北京奥运会火炬手。

为抓捕盗车贼，他和战友守株待兔

事情回到2000年8月5日上午8时，身为石峰公安分局巡警的毛丽红接到市民报警称，在株洲保险粉厂附近，一辆价值10万余元的东风大货车在凌晨被盜。次日上午10时，毛丽红通过走访发现，株洲机务段的停车棚有一

辆来历不明的货车。经车主辨认，证实该车为被盜车。毛丽红与战友分析嫌疑人可能前来取车，遂制定了抓捕方案。毛丽红负责的抓捕小组，在机务段宿舍区一个偏僻处守株待兔。

身中多刀肠子流出体外，他猛追歹徒

中午12时30分，两名男子从不同方向靠近货车，徘徊了20分钟后，其中一人打开车门进了驾驶室，另一人准备从右边上车。毛丽红立即向战友发出行动信号，悄悄地向抓捕目标靠近。两名盗贼有所察觉，立即分头逃窜。毛丽红一个箭步冲上去，一把卡住其中一名嫌疑人的后颈，将其左手反拧在身后。迅速赶来的战友扭住其右手，当即将其制服。另一名嫌疑人从驾驶室冲出，向车尾方向逃跑。毛丽红大声喊道：“快去帮忙，这里有我！”战友迅速跑去支援。没想到，被毛丽红压在身下的盗贼拼命挣扎，从身上抽出一把十几厘米长的双刃跳刀，对准毛丽红腹部猛刺一刀。顿时，鲜血喷涌而出，毛丽红的肠子流出体外，盗贼趁机逃跑。

警服就是无形盔甲，他勇往直前

过了几分钟，战友赶了过来，毛丽红马上提醒道：“小心，他手上有刀！”大家合力将歹徒制伏。战友问到毛丽红满身是血，关心地问道：“你受伤了，重不重啊？”毛丽红答道：“没事，快，赶紧将歹徒押往最近的铁桥中队。”赶到铁桥中队，毛丽红一直悬着的心总算轻松了！这时，战友们细看才发现，毛丽红的肠子流出了

出，毛丽红的肠子流出体外，盗贼趁机逃跑。“决不能让歹徒跑掉！”不知从哪里来的力量，毛丽红捂着腹部、咬紧牙关，爬起来向歹徒追过去。快速上歹徒时，歹徒忽然转身，挥刀乱砍。毛丽红捂着肠子的左臂又重重地挨了一刀！“你跑不了，我一定要抓住你！”毛丽红大吼一声，继续猛追。即将接近歹徒时，他张开双手，用尽全力向前一扑，将歹徒狠狠压倒在地。歹徒吓得脸色惨白，一个劲地挥刀乱刺，毛丽红的右臂和腿部多处被刺伤，鲜血染红了全身。忍着阵阵剧痛，毛丽红将歹徒紧紧地压倒在地。随后追来的失主见状，也马上扑倒在歹徒身上，两个人死死压住了歹徒。

谭加云：做一个有温度的法官

□ 株洲晚报融媒体记者 周圆 齐卫国



▲工作中的谭加云 记者 周圆 摄

株洲市中级人民法院刑一庭副庭长、刑三组副组长谭加云，自2009年底选调至株洲市中级人民法院刑一庭，一直扎根于刑事审判一线，这一干就是十余年。他工作扎实，办案业务能力强，办理了一批有影响的重大涉黑恶案件。

苦战2个月，审结一重大涉黑恶案

“涉黑恶案件被告人多、涉及罪名多、案件事实繁杂、个个都是难啃的硬骨头。”自扫黑除恶专项斗争开展以来，谭加云先后主审了在株洲市乃至全省具有一定社会影响的涉黑案件，主审或参与了株洲市近年来所有重大涉黑恶案件的审理。在审理吴某某等15人组织、领导、参加黑社会性质组织案中，该被告人人数多、案情重大复杂、社会影响大、公众关注度高，作为主办法官的谭加云不得不加班加点忙于案件工作。“案件涉及的人数比较多，罪名比较多，案件的事实也比较复杂，证据材料装了四、五箱，两百多卷，叠起来比我还高了。”谭加云在回忆案件时说道。为尽快审结此案，谭加云按照各被告人的犯罪事实和每起犯罪事实涉及的被告人两个方面制作了图表，然后根据图表罗列、寻找证据，节省了大量的阅卷时间。经过2个月的艰苦奋战，顺利审结此案，依法认定吴某某等人构成组织、领导、参加黑社会性质组织罪，有力打击了当地黑恶势力犯罪。2019年至2020年期间，他先后到吉林省、西藏自治区、广东省、安徽省等地参加中央扫黑除恶专项斗争，负责线索核查、案件督办等工作，工作卓有成效，先后被最高人民法院和全国扫黑除恶专项斗争领导小组评为“全国法院刑事审判先进个人”和“督导先进个人”。

“让冰冷的法律展现出司法温度”

“法律无情人有情，要让冰冷的法律展现出司法温度、体现司法人文关怀。”谭加云始终坚持司法为民的工作理念，不仅“办好案”，而且要“案办好”，实现案结事了人和，体现法院办案的“深度”和“温度”。在一起故意杀人案中，被害人谭某某失去了丈夫，她独自一人带着两个年幼的小孩，生活陷入了贫困。了解情况后，谭加云专程来到被害人家里，看望了谭某某一家。沉浸在悲痛中的谭某某，一把眼泪一把鼻涕地诉说着她的不幸。谭加云耐心地劝说，答应想方设法帮助他们一家。近日，谭某某致电谭加云：“法院的司法救助金收到了，我目前在一家超市上班，谢谢你，你是一名好法官。”

万痛筋骨贴 痛痛痛贴贴贴
1元免费送 240贴
强力渗透 3-5分钟见效
明崇祯初年(公元1628年)，江西建昌府人姚本仁，因医术高超、手法独特，成为当朝御医。公元1644年，姚本仁告老还乡，他将各种中药材制成黑骨膏涂在狗皮好为当地百姓治病，他不图赚钱，赠药济贫，享誉四方。
适用范围：颈椎病、关节疼痛、坐骨神经、肩周痛、骨质增生、风湿关节痛、腰腿痛、腰肌劳损、腰椎间盘突出等。
春季特惠 一元体验半年量
为了让更多读者朋友体验到万痛筋骨贴，厂家特举办春季特惠1元体验活动。打进电话前99名参与活动的中老年人，成功申购会员+1元送30盒240贴，再送招财猫听唱录音机一台。超值特惠，不收快递费，免费送到家！
1. 活动仅针对年满50周岁以上的中老年人朋友；2. 每人限购1份，不得重复申购。
免费领取电话：400-167-0087